江苏省住房和城乡建设厅数字政府建设方案
为深入贯彻习近平总书记关于发展数字经济的重要论述，落实党中央、国务院和省委、省政府关于发展数字经济、建设数字政府的决策部署和工作要求，根据《国务院关于加强数字政府建设的指导意见》（国发〔2022〕14号）、《中共江苏省委江苏省人民政府关于全面提升江苏数字经济发展水平的指导意见》（苏发〔2022〕7号）、《江苏省人民政府关于加快统筹推进数字政府高质量建设的实施意见》（苏政发〔2022〕44号）、《省数字经济工作领导小组关于印发江苏省数字经济发展三年行动计划（2022-2024）的通知》（苏数字发〔2022〕4号）等文件精神要求，加快推进省住房和城乡建设厅数字化发展，结合工作实际，制定本方案。
“十二五”以来，省住房和城乡建设厅围绕领域重点任务和工作需求，信息化建设基本实现业务范围全覆盖，并在部分领域处于全国领先水平。但由于信息化工作起步早，随着信息技术的快速发展和业务重心的不断拓展，现有系统已不能适应新的要求，需要加快推进信息系统的整合迭代、数据共享和业务协同。根据省委、省政府关于数字经济发展、数字政府建设的相关要求，按照业务工作和管理服务对象的关联度，将住房和城乡建设相关系统整合为政务服务、住房和房地产管理、城市建设、城市管理、工程建设管理、城乡历史文化遗产保护传承管理、村镇建设管理等七大功能板块，构建“1+7”（即“一个基础支撑平台，七大板块集成应用”）数字化总体框架并加快推进实施。
一、总体目标
持续推进业务信息系统整合集成，深入开展数据资源汇聚治理，到2025年底，通过“整合、新建、提升”，建成省“智慧住房和城乡建设”平台，政务服务、住房和房地产、城市建设、城市管理、工程建设、城乡历史文化遗产保护传承管理、村镇建设管理等重点领域数字化服务管理水平显著提高，数据资源汇聚共享规范有序，实现非涉密系统上云率100%、公共数据按需共享率100%、应开放公共数据开放率100%、政务服务“一网通办”率100%、企业资质、人员资格类政务服务事项电子证照覆盖率100%，形成协同联动、规范高效的数字化治理体系。
二、主要任务
结合我省统筹推进数字政府建设的相关要求，加快推进业务信息系统整合，加快各业务板块建设，深入开展数据全量化汇聚、标准化治理和场景化开发。统筹发展和安全，坚持安全防护与数字化建设同步规划、同步建设、同步运行，完善技术防护体系，加强个人信息保护，保障网络和数据安全。
（一）打造“一个基础支撑平台”
按照统一、规范、联动的原则，建立以工作门户中心、数据资源中心、数据应用中心为核心的省住房和城乡建设厅数字化支撑体系。按照“一数一源”的原则，厘清已有数据资源和共享需求，完善数据标准规范，建立公共数据服务和交换通道，推进各业务应用的集成接入、数据汇聚和协同共享，实现“一个集成入口、一套数据标准、一张工作底图”。
（二）搭建“七大板块集成应用”
1．政务服务应用
整合集成住房和城乡建设行业企业资质审批、人员资格管理等14类政务服务事项，整合迭代建设省住房和城乡建设厅综合服务平台，作为厅政务服务“旗舰店”，全面对接“苏服办”，实现厅政务服务事项“一网通办”。实现企业资质、人员资格类政务服务事项电子证照全覆盖，企业和群众办事证照类材料免提交，“减证便民”取得明显成效。全面对接“好差评”系统，实现服务事项全覆盖、评价渠道全畅通，进一步提升政务服务质量。通过跨部门、跨系统数据共享，进一步减少申报材料、压缩审批时限、提高审批质效，为实现智慧审批奠定基础。探索建立预警机制，对审批全过程风险点进行有效监控，加强审管联动，进一步降低自由裁量权，强化事前、事中、事后全流程监管，有效防范廉政风险。
2．住房和房地产应用
    整合全省房地产开发、交易、租赁以及物业管理、城镇老旧小区改造、房屋安全、住房保障、住房公积金等业务领域数据，建设“智慧房屋”平台。推动住房相关数据的共享融合，加强住房交易网签备案数据的运用，动态监测房地产市场运行状况，为及时分析研判房地产市场形势、高效开展调控工作提供数据支撑。推动全省住房公积金数据共享，实现全省住房公积金的精准、高效、便利服务。做好既有建筑安全隐患排查整治和自建房安全专项整治相关系统建设，并与农村房屋安全隐患排查整治做好数据衔接，以信息化手段支撑各项排查整治工作高效开展。
3．城市建设应用
按照“综合监管+智慧监测”思路，聚焦燃气爆炸、城市内涝、地下管线交互风险、第三方施工破坏、供水爆管、桥梁倒塌、道路塌陷等七个风险场景，建设江苏省城市生命线安全建设一期工程（城市基础设施安全运行智慧监管系统），融合城镇污水、供水、燃气等省级已建信息系统，系统提升城市基础设施规范化、智慧化管理水平，全面提升城市本质安全水平。
4．城市管理应用
聚焦环卫基础设施安全运行、行业应急处置调度、行政执法、市容环境品质提升等重点领域和民生热点，建立业务指导、监督检查、监测分析和综合评价等功能，新建省级城市运行管理服务应用，实现城市管理行业全领域、全过程监管。指导各地在既有数字城管系统、智慧城管和城市综合管理服务平台等基础上，形成城市运行管理服务平台。推动实现国家、省、市三级平台的互联互通、数据同步、业务协调和处置互动，提升城市管理科学化、精细化、智能化水平。
5．工程建设管理应用
整合现有的建筑市场监管与诚信信息一体化平台、建筑施工安全管理等相关信息系统，以工程建设项目全链条、全生命周期管理为主线，以项目代码为标识串联招投标监管、合同归集、设计审查、施工许可、质量安全监督、智慧工地管理、竣工验收等工程建设相关环节系统和数据，建成工程建设数字化监管平台，以数字化手段实现工程项目审批、建筑市场监管和工程项目现场监管的业务融合和工作协同，促进建筑市场和工程项目现场的“两场联动”，不断提升工程建设领域服务效能和监管水平。开展全省建设经济活跃度分析研究，探索建立工程建设领域关键指标分析和态势预测模型，为辅助决策提供数据支撑。推动绿色建筑管理、装配式建筑管理数字化应用，为城乡建设绿色发展提供高效支撑。
6．城乡历史文化遗产保护传承管理应用
加快城乡历史文化遗产保护传承数字化信息平台建设，开展全域全要素历史文化资源调查，科学评估并认定公布保护对象，建立省、市、县三级保护名录和分布图。建立已公布保护对象的数据共享和动态维护机制。探索建立传统营造技艺数据库。加强对城乡历史文化遗产数据的整合共享，提升监测管理水平，逐步实现省、市、县三级互联互通的动态监管。
7．村镇建设管理应用
结合农村住房条件改善专项行动、特色田园乡村建设、传统村落保护等工作，建立健全农房建设管理信息系统，构建以户为单位的农房改善全过程信息归集平台。建立包括以户为单位的农房改善基础信息采集、计划下达、跟踪管理、统计分析、督查考核等功能模块，实现改善农户、改善项目、村庄建设等全过程的实时动态管理和成效评价。建设农房改善大数据呈现平台，多层次、多角度分析和展示农房改善成效。实现省级特色田园乡村从项目申报、建设过程到动态管理的全过程管理功能，加强传统村落和传统建筑组群数字化管理。联合省相关部门，探索建立农房审批、设计、施工、使用、拆除等全生命周期信息化管理机制。
（三）丰富数据应用场景
基于智慧住房和城乡建设“1+7”数字化总体框架，加强数据资源融合，不断提升数据资源价值。进一步丰富应用场景，利用大数据技术，探索建立全省房屋建筑全生命周期管理、城市建设品质综合评价、建设经济活跃度分析、绿色城乡建设发展情况分析等多维度数据分析和综合展现模型，建立高效联动的辅助决策应用体系。着重加强房屋安全数字化监管、城市生命线安全工程、房地产市场监测、建筑业发展等经济发展、城市安全、民生保障重点领域的数据治理和模型分析，为省委省政府提供决策支撑。
三、实施步骤
按照“统筹规划、分步实施”的原则，分阶段推进省“智慧住房和城乡建设”平台建设。
    第一阶段（2022年至2023年）：完成数据资源汇聚共享，健全数据治理规则和共享标准。推进省“智慧住房和城乡建设”平台（一期）建设，完成支撑平台主要功能建设，建成省住房和城乡建设厅综合服务平台、工程建设数字化监管平台、“智慧房屋”平台以及农房建设服务管理信息系统、既有建筑安全隐患排查整治信息系统、城市基础设施安全运行智慧监管系统并上线运行，建成省级城市运行管理服务框架和部分重点功能。建立数据标准规范体系，逐步制定相关业务信息系统数据标准，推进各级数据资源的汇聚、融合和共享。保障现有信息系统安全稳定运行，不断完善网络和数据安全防护体系。
第二阶段（2024年至2025年）：深化省“智慧住房和城乡建设”平台建设，建成历史文化遗产保护传承数字化信息平台；推动城市运行管理服务平台、既有建筑安全管理信息系统进一步深化应用、完善功能并有效运行；继续推进城市生命线安全工程建设，在试点城市的基础上，逐步扩大到所有设区市，实现全省城市基础设施安全运行智慧监管。同时根据国家和省委省政府重点工作部署，及时做好现有系统功能的新建、调整和优化，保障信息系统长期稳定、安全高效运行。
四、保障措施
（一）加强组织领导
成立省住房和城乡建设厅数字化工作小组，由厅主要负责同志担任组长，各分管负责同志担任副组长，相关处室（单位）主要负责人为成员，负责决策数字化发展重大事项、审定数字化年度工作计划并指导实施。工作小组下设办公室，具体负责数字化建设日常工作，按工作小组审定的年度目标任务有序推进全厅数字化建设。
（二）做好资金保障
根据省委省政府各项重点任务部署和厅年度数字化工作计划，积极争取省政府政务信息化项目立项。多渠道筹措资金，统筹利用各类信息化建设资金。信息系统运行维护费用纳入年度财政预算，建立稳定的信息化建设运维经费保障机制。
[bookmark: _GoBack]（三）加强队伍建设
加强信息化专业队伍建设，根据工作需要及时引进专业人才。积极组织相关人员参加各类信息化、数字化专题研讨与培训，不断提升信息化队伍专业素养和技能，提高全厅工作人员数字素养和工作能力，确保数字化工作任务有效落实。 

