关于《重庆市数字经济创新发展行动计划）
（征求意见稿）》的起草说明
 
一、文件制定背景和依据
习近平总书记强调，要站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，充分发挥海量数据和丰富应用场景优势，促进数字技术和实体经济深度融合，赋能传统产业转型升级，催生新产业新业态新模式，不断做强做优做大我国数字经济。党的二十大报告提出加快发展数字经济，促进数字经济与实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群。
市委、市政府也高度重视数字经济发展，市委六届二次全会提出未来五年数字经济增加值占GDP比重超过50%的目标，强调实施软件和信息服务业“满天星”行动计划，优化完善“芯屏端核网”全产业链，加快培育壮大数字经济。2023年1月13日，胡衡华市长在重庆市政府工作报告中提出推动数字化绿色化协同发展，提升产业链数字化水平，夯实数字底座，大力发展数字经济。
在此背景下，我委编制起草了《重庆市数字经济创新发展行动计划（征求意见稿）》（以下简称《行动计划》）。
起草《行动计划》主要依据2个文件，即《“十四五”数字经济发展规划》（国发〔2021〕29号）、《重庆市数字经济“十四五”发展规划（2021—2025年》（渝府发〔2021〕41号）等。  
二、文件制定过程
为贯彻市委六届二次、三次全会部署，培育壮大数字经济，推进数字产业化和产业数字化发展，我委深入走访调研，并借鉴浙江、广东等地做法，起草形成文件初稿。2023年11月，经广泛征求市级相关部门、各区县意见建议经过反复修改完善，最终形成《行动计划》。
三、文件主要内容
《行动计划》共有三个部分。
第一部分为发展思路和目标。提出到2027年，数字经济增加值占GDP比重超过50%，培育数字经济重点企业500家，打造数字经济示范项目150个，推动数字经济成为全市经济高质量发展的主引擎、主抓手、主支撑。
第二部分为发展任务。核心内容主要聚焦数字产业化和产业数字化。在数字产业化方向，实施数字产业化“提质”行动，主要有四个方面：一是数字产品制造业，重点是培育壮大功率半导体及集成电路产业，加快新型显示产业链协同发展，加强新型智能终端产品培育，推动智能装备基础件升级发展，构建国内最为完整的智能网联新能源汽车零部件配套体系，促进“芯屏端核网”产业高端化、绿色化、智能化发展。二是数字产品服务业，重点是培育壮大多层次发展主体，鼓励各类市场主体参与服务供给，打造“设计-制造-服务”一体化数字产品服务体系。三是数字技术应用业，重点是深化数字技术应用融合发展，实施软件和信息服务业“满天星”行动计划，培育卫星互联网、人工智能、元宇宙等“新星”产业集群。四是数字要素驱动业，重点是强化数据要素投入和市场需求挖掘，深化数据要素开发利用，带动算力算法和软硬协同发展。到2027年，数字经济核心产业增加值达4000亿元，新一代电子信息制造业营业收入达10000亿元，软件和信息服务业收入达7000亿元。
在产业数字化方向，实施产业数字化“增效”行动，主要有七个方面：一是“产业大脑+未来工厂”体系，重点是建设一二三产业特色细分行业大脑，打造一批具有标杆引领效应的“未来农场、未来工厂、未来市场”。二是农业数字化，重点是实施“智慧农业·数字乡村”建设工程升级版，推进“数字乡村·智慧农业”综合信息服务平台建设，开展数字农业先行试点，推动农业全产业链数字化转型。三是制造业数字化，重点是全面推广智能制造能力成熟度评估，建立制造业数字化转型解决方案服务商资源池，深化成渝地区工业互联网一体化发展示范区建设，强化工业信息安全。四是商贸服务业数字化，重点是加强建设电商直播基地、电商集聚区，打造一批智慧商圈、智慧超市、智慧菜市场，推动服务业多维协同、延伸发展。五是建造行业数字化，重点是将智能建造纳入建筑工业化，建立智能建造技术体系，开展智能建造试点示范。六是文旅行业数字化，重点是建设数字文化产业创新发展平台，构建覆盖全域的智慧旅游体系。七是口岸物流数字化，重点是构建口岸物流智慧服务体系，建设数字陆海新通道，打造一批智慧港口。到2027年，构建20个行业产业大脑，打造115个未来工厂、100个未来农场、100个未来市场，创建180个智能工厂和1250个数字化车间，建设500个智慧农业试验示范基地、120智慧菜市场，数字农业农村发展水平达50%，网络零售额达1800亿元。
[bookmark: _GoBack]第三部分为保障措施。核心内容主要有六个方面：一是加强组织领导，重点是充分发挥重庆市数字经济创新发展领导小组的统筹协调作用，协调解决有关重大事项、重大问题，建立健全数字经济发展协调推进机制，编制数字经济发展年度工作要点，形成工作合力。二是加大政策支持，重点是发挥市级农业专项资金、工业和信息化专项资金、商务发展专项资金等作用，加大对数字经济先行区、数字经济重点企业支持力度，对符合要求的数字基础设施项目给予碳排放、能耗指标支持。三是突破核心技术，重点是组织实施重大科技专项，强化人工智能、大数据、区块链、数字孪生等领域技术标准引领。四是培育试点示范，重点是建立全市数字经济重点企业库，联合开展数字经济示范项目评选，加强各领域示范引领。五是强化人才引育，重点是加快引进数字经济领域海内外战略性人才、科技领军人才和创新团队，构建数字经济职称专业体系，打通各类数字经济领域技术技能人才职业成长通道。六是营造发展氛围，重点是高标准举办中国国际智能产业博览会，鼓励跨区域交流合作，多形式开展学习宣传，鼓励政府、企业、高校组织开展数字经济专题培训。

