河北省智能工厂梯度培育行动工作方案（2025-2027年）
  
　　为贯彻省政府办公厅印发的《河北省数字技术赋能制造业高质量发展实施方案》（冀政办字〔2025〕1号），落实工信部办公厅等六部门印发的《智能工厂梯度培育行动实施方案》，加快构建智能工厂梯度培育体系，推动企业数字化、网络化、智能化转型，为发展新质生产力、建设现代化产业体系提供有力支撑，特制定本工作方案。 
　　一、工作目标 
　　到2027年，建成覆盖全省的智能工厂梯度培育体系，以人工智能为代表的新一代信息技术和先进制造技术深度融合，智能制造装备、工业软件、系统解决方案和标准应用水平大幅提升，推动基础级智能工厂规模化普及，完成1000个基础级智能工厂建设，在重点行业、重点产业集群建设300个行业、区域领先的先进级智能工厂，择优打造30个国内领先的卓越级智能工厂，积极培育具有全球影响力的领航级智能工厂，智能制造成为驱动我省制造业高质量发展的重要引擎。 
　　二、主要任务 
　　（一）普及推广基础级智能工厂。鼓励制造业企业参考智能制造能力成熟度评估结果制定智能工厂建设提升计划，建立智能工厂统筹规划、建设和运营的组织机制，开展数字化网络化基础能力建设，围绕智能制造典型场景部署必要的智能制造装备、工业软件和系统，实现核心数据实时采集、关键生产工序自动化、生产与经营管理信息化。各市工信部门指导企业按照基础级智能工厂要素条件进行自评，并对评估结果进行复核认定，主要技术经济指标应高于全省同行业平均水平。鼓励基础级智能工厂总结凝练典型场景，并推动普及推广。 
　　（二）规模建设先进级智能工厂。鼓励基础级智能工厂提升数字化网络化集成能力，面向智能制造典型场景广泛部署智能制造装备、工业软件和系统，实现生产经营数据互通共享、关键生产过程精准控制、生产与经营协同管控，向具有区域、行业领先水平的先进级智能工厂跃升。省工业和信息化厅联合相关部门做好先进级智能工厂培育和认定工作，主要技术经济指标应处于全省同行业领先水平。先进级智能工厂应强化成果经验总结，形成具有区域、行业特色的数字化转型智能化升级发展路径。 
　　（三）择优打造卓越级智能工厂。鼓励先进级智能工厂强化数字化网络化持续优化能力，面向智能制造典型场景体系化部署智能制造装备、工业软件和系统，推进制造各环节集成贯通和综合优化，实现设计生产经营数据集成贯通、制造装备智能管控、生产过程在线优化，开展产品全生命周期和供应链全环节综合优化，向国内领先水平的卓越级智能工厂跃升。省工业和信息化厅联合相关部门组织企业积极争创卓越级智能工厂。卓越级智能工厂应积极培育智能制造系统解决方案和标准并复制推广，推动能力共享和协同升级。 
　　（四）探索培育领航级智能工厂。鼓励卓越级智能工厂推动新一代人工智能等数智技术与制造全过程的深度融合，创新研发范式、生产方式、服务体系和组织架构，探索未来制造模式，带动产业模式和企业形态变革，向全球领先水平的领航级智能工厂迈进。省工业和信息化厅联合相关部门积极引导有条件的企业探索建设领航级智能工厂。领航级智能工厂应积极对外输出新技术、新工艺、新装备和新模式，引领研发范式、生产方式、服务体系和组织架构变革。 
　　三、组织实施 
　　（一）构建工作体系。省工业和信息化厅联合相关部门共同做好我省智能工厂梯度培育和管理工作，提升产品和解决方案供给能力，开展智能制造能力成熟度评估，培育、认定先进级智能工厂，总结推广梯度培育成效和经验。各市工信部门会同有关部门建立市级工作推进机制，做好基础级智能工厂的培育遴选工作，建立本地智能工厂培育库，及时将基础级智能工厂名单报省工业和信息化厅备案。各市要积极组织开展产品和解决方案的供需对接活动，出台具体支持政策，充分调动企业建设智能工厂的积极性。 
　　（二）强化供给能力。聚焦智能工厂建设需求，鼓励企业加快关键装备、先进工艺、工业软件和系统等研制和应用验证，加强网络、算力、数据、要素等基础设施建设保障，遴选一批省级智能制造服务商，建立省级智能制造产品和解决方案目录，积极开展推介活动。按照国家统一安排，开展智能制造系统解决方案“揭榜挂帅”工作，推动智能制造装备、工业软件和系统成组连线、串珠成链集成创新。 
　　（三）完善标准体系。鼓励企业参与智能工厂相关国家、行业、团体、企业标准制修订，推动重点环节核心场景全覆盖。鼓励卓越级智能工厂、领航级智能工厂将自身建设经验形成具有行业推广价值的智能制造解决方案，并将其固化和标准化，形成较为完善的企业智能制造“标准群”，通过“母工厂”等方式推动工厂建设经验复制推广，引领产业链上下游形成智能制造协同创新生态。 
　　(四)开展成效评价。根据《智能制造能力成熟度模型》，组织企业开展智能制造能力成熟度评估，掌握自身智能制造水平，以评估结果指导智能工厂建设。组织完成智能工厂建设的企业按照《智能工厂建设关键绩效指标参考》《智能制造效能通用评测方法》，开展智能工厂建设成效评价，全面掌握智能工厂建设效果，为确定智能工厂梯度培育级别提供依据。 
　　(五)加强经验推广。加大智能工厂建设经验总结推广力度，遴选一批先进级智能工厂典型案例，编制形成案例集，通过组织工业互联网一体化进园区“百城千园行”、企业上云大讲堂、智能制造供需对接等活动进行宣传推广。组织开展智能工厂现场观摩会、智能制造诊断评估专家行活动，交流智能工厂建设经验，推广智能制造先进技术、产品和解决方案。各市工信部门做好智能工厂梯度培育工作总结，定期上报省工业和信息化厅。 
　　四、保障措施 
　　(一)加强统筹协调。各相关部门围绕智能工厂建设需求，共同推动技术攻关、装备创新、推广应用、标准研制、人才培养等工作。鼓励制造业企业、解决方案提供商、高校、科研院所组建河北省智能制造产业联盟，搭建合作对接平台，汇聚省内外智能制造领域资源，打造智能制造发展生态。成立河北省智能制造专家委员会，为智能工厂建设提供智力支撑。 
　　(二)加强政策引导。积极组织符合条件的智能工厂申报国家大规模设备更新、重点产业链高质量发展、重大科技创新等项目，争取中央资金支持。鼓励各市出台智能工厂梯度培育配套政策，分层分级支持智能工厂建设。鼓励各市将智能工厂梯度培育纳入制造业新型技术改造试点城市、中小企业数字化转型试点城市、国家先进制造业集群、新型工业化示范区等工作中，对智能工厂项目给予重点支持，形成政策合力。 
　　(三)加强公共服务。加快建设河北省制造业数字化转型公共服务平台，为智能工厂建设提供评估诊断、标杆案例、供需对接等服务。鼓励各地建设一批区域和行业智能制造公共服务平台，汇聚区域和行业智能制造服务资源，开展检验检测、咨询规划、安全评估等专业服务。开展省级智能制造服务商资源池建设，培育一批技术水平高、专业能力强、服务质量优的智能制造服务机构。鼓励制造业企业、高校联合建立人才培训基地，加快智能制造工程技术人才培养。

