北京市人工智能赋能新型工业化行动方案（2025年）

为推动人工智能与工业深度融合，拓展人工智能赋能新型工业化的应用场景，助力制造业智能化升级，加速培育新质生产力，提升全要素生产率，特制定本行动方案。
一、建设高质好用的行业数据集。支持制造业企业及科研院所等机构加快开展行业数据采集、汇聚、清洗、标注等工作，形成一批高质量制造业数据集，对数据首登记、首入表、首交易、首开放等给予奖励支持。
二、提高公共数据治理服务能力。支持在数据基础制度先行区等产业聚集区内搭建数据治理服务平台，建设高质量开源数据集、数据采集设施、数据治理软硬件工具集和服务方案，对达到一定服务能力的平台建设给予支持。组织征集一批公共数据治理服务商为制造业企业提供质优价低服务。支持标准化机构组织链主企业和相关科研机构制定细分行业数据采集、标注及质量评估的团体及地方标准。
三、支持企业数据参与模型训练。支持企业用好人工智能数据沙盒制度，有效保障数据隐私安全，形成数据合理合规收益机制，加快促进行业和企业模型产品迭代，支持企业探索人工智能数据沙盒首试政策，对首次使用沙盒训练的企业给予免费服务。
四、打造行业头部大模型。支持产业链龙头企业、平台机构，联合大模型企业、信息软件企业，围绕行业全流程优化和关键环节突破，开发部署具有引领作用的行业大模型，实现真实场景验证并面向产业链中小企业推广，对达到国内一流、国际领先水平的大模型算力成本给予最高不超过3000万元支持。
五、构建高性能通用智能体。支持企业将工业机理、数据、知识与大模型相融合，打造适应性强、数据处理与智能决策能力好、可感知环境和自主协同的通用智能体，突破传统工业软件重度依赖经验、适应环境受限、智能化不足的困境。对具有行业推广性、显著提升制造业效率和优化生产管理的通用智能体，对其运营服务按调用算力成本给予最高不超过3000万元支持。
六、培育以自主协议为基础的制造业智能生态。支持制造业企业、行业组织联合大模型企业、信息软件企业、标准化机构，制定大模型与外部工具、数据源及API资源高效集成的标准化通信协议，形成“小模型局部应用+大模型全局优化”的混合智能应用范式，对适配行业广、覆盖企业数量多、调用频次高的协议将在京津冀制造业项目中组织推广。
七、实施企业技术中心AI赋能行动。支持企业基于企业技术中心，围绕生产制造全流程搭建实验场景，推动模型嵌入部署和软硬件适配开发，形成具有自主知识产权的智能化产品及行业解决方案，对成效显著的市级企业技术中心优先推荐为国家级企业技术中心，将人工智能能力作为新设企业技术中心的重要参考。
八、增强仿真验证能力。支持企业面向工业的研发设计、生产制造、质量管控等环节，研发具有自主知识产权的工业仿真软件，提升仿真软件智能化水平，搭建具有行业通用性的仿真平台，开展大模型应用中试验证，对承担国家或北京市重点任务的仿真验证平台给予最高不超过5000万元支持。
九、加强智能安全保障。支持企业建设模型安全靶场，制定模型安全及性能评估标准、开展行业模型及智能体评测，模拟多场景大模型安全攻击，提供主动防御软硬件工具和模型安全解决方案，形成大模型多维风险评估体系，对具有行业影响力的安全保障平台给予最高不超过3000万元支持。
十、提升装备智能化水平。支持企业围绕装备研发、生产、运行及维护等多个环节，充分发挥语言模型、多模态模型、科学智能、具身智能等多种大模型能力，提升装备的研发设计水平，增强装备的感知、决策、执行能力，对符合条件的装备智能化升级项目通过筑基工程、揭榜挂帅等多种方式予以支持，对具有示范推广作用的新装备给予最高不超过3000万元支持。
十一、打造具身智能工厂示范标杆。支持制造业企业应用具身智能大模型、5G等技术，部署具身智能机器人、智能装备等设备，全面提升智能工厂的具身智能装备密度、提高工厂数据驱动和智能决策能力，形成人机协同新范式，建设具身智能工厂，对符合条件的示范项目给予最高不超过3000万元支持。
十二、布局智能产品关键产能。针对AI PC、AI手机、AI眼镜、智能机器人等智能产品，支持有条件的企业牵头建设中试平台、智能产品柔性生产线，对符合条件的中试平台及柔性产线建设项目给予最高不超过5000万元支持。
十三、培养复合型产业人才。支持企事业单位针对制造业全流程人才需求，设计“AI+制造”阶梯式课程体系，建设“AI+制造”实训基地，基于生产场景和真实课题，使用人工智能创新工具，开展人工智能与制造业融合应用培训，培育大模型落地实施团队，对效果显著的课程编制和实训基地建设等工作给予择优支持。
十四、优化人工智能赋能咨询服务。遴选具备人工智能赋能新型工业化成功经验的信息软件、制造业等企业，纳入制造业人工智能服务商企业库，依托北京市通用人工智能产业创新伙伴计划等平台，与京津冀制造业企业开展对接活动，提供咨询服务，共同推进大模型在制造业场景落地。
十五、加强模型应用金融服务。支持金融机构创新“AI智造贷”等金融工具，对企业应用大模型调优、数据治理等技术开展智能工厂建设、部署智能产品等工作给予贷款服务，助力企业加快制造业智能化升级。用好市级人工智能、机器人、先进制造与智能装备等相关基金，培育优质制造业企业、大模型及智能体创新企业。
十六、组织标杆案例宣传推广。征集人工智能赋能新型工业化案例，利用头部新闻媒体及全球数字经济大会等活动平台宣传及推广，鼓励企业搭建人工智能赋能生产制造案例展厅并开展行业内技术推广和典型案例交流，组织标杆案例向京津冀制造业企业进行宣贯，建立标杆案例宣传网络平台，促进各方共享优秀案例资源，实现行业内的经验交流与共同发展。

